



一直以来，翔安区围绕富国强军的目标，继承和发扬双拥光荣传统，驻翔部队到驻地周边村居开展慰问、义诊等已经成为军民共建的常态。(资料图)

传承

翔安区

赓续血脉启新程

大力弘扬“英雄三岛”精神，巩固深化军政军民团结

这里是厦门市翔安区，辖区内大嶝岛、小嶝岛、角屿是祖国大陆东南海防前哨，被授予“英雄三岛”的光荣称号——如今，“艰苦奋斗、敢于奉献、不怕牺牲”的“英雄三岛”精神，正在翔安大跨步的发展过程中赋予新内涵。

一直以来，翔安区围绕富国强军的目标，继承和发扬双拥光荣传统，大力弘扬“英雄三岛”精神，按照“部队练打仗、地方练支前”的思路，

持续巩固深化军政军民团结。翔安区退役军人事务局则以实现“为退役军人提供家人的温暖、热情的服务、精准的帮扶、一生的关爱”的工作理念，为退役军人提供全程优质的服务平台。

厦门东部的这片土地曾经炮火纷飞，如今军民共建推进发展，红色精神与血脉在这里赓续、传承，谱写了一曲曲铿锵昂扬的全新“双拥交响曲”。



出实招下功夫 建设保护红色教育基地

去年“八一”建军节，澳头海防文化馆正式揭牌。在揭牌仪式上，翔安区特别邀请了中国人民志愿军战士康仲仁及《蓝海歼敌的故事》主角之一——澳头民兵队长苏温柔之子苏金镇上台发言。

作为曾经的战争前沿阵地，翔安留下了许多动人的红色故事与地点——为了充分传承红色精神、赓续红色血脉，翔安区一直非常重视红色教育基地的建设。2017年以来，全区先后完善提升了战地观光园、彭德清纪念馆等特色教育基地，建设了“英雄三岛精神”主题馆，成为党史学习教育实践

阵地。除此之外，翔安区还对25处县级以下烈士纪念馆实施整修提升，并强化了保护管理和利用。制定了《厦门市翔安区烈士纪念馆设施保护管理制度》，并与所在的镇（街）签订《翔安区烈士纪念馆设施保护管理工作责任书》，从2022年1月起，对新整修提升的县级以下烈士纪念馆均落实了日常管护人员和管护经费。所属管理单位均与政府部门、学校或部队建立了互动联系，将传承红色基因、赓续红色血脉与机关党建、文明创建、爱国主义教育等活动同部署、同推进。



翔安区将支持部队“四项建设”纳入全区经济社会发展规划。图为翔安区支持建设的部队营区篮球场。

退役军人再创业 带领同伴共致富



厦门鸿格保洁服务有限公司创办人 陈团结

公司成立后，陈团结着重帮退役军人和本地闲置劳动力解决就业问题。

陈团结眼里总是有精光，传递着一股不服输的闯劲——在部队，他受到多次嘉奖；退役返乡后，他又闯出了一片天。

19岁时，陈团结进入湖南省益阳市武警消防部队服役，在部队三年他多次受到嘉奖，被评为“训练标兵”“优秀士兵”“优秀班长”“优秀共产党员”，还两次荣立个人三等功。

1996年12月，陈团结退役返乡，被安置到同安区水利水电局工作。2000年，他主动递交辞职信，开启了创业之路。

“我就是坐不住、闲不住，想趁年轻拼一拼。”陈团结做过瓷砖生意，开过杂货店，到江苏、山东卖过蔬菜，去江西、湖南做过板材，最后积下一笔钱。

2008年，陈团结回到翔安，创办了厦门市鸿格保洁服务有限公司，主要从事园林绿化维护业务、道路清扫保洁业务及

点击

● 每年春节和“八一”期间，翔安区委区政府领导分路带队走访慰问驻翔及共建部队，2017年以来，送去慰问品金额总计358.93万元，其中，2022年已送去慰问品价值69.5万元。

● 2017年以来，翔安全区接收安置228名军转干部、符合政府安排工作退役士兵45名，自主就业退役士兵750名，发放退役士兵一次性自主就业经济补助金5992.8万元。办理部分退役士兵社保接续487人，财政支付642.74万元。

● 贯彻落实《退役军人保障法》和《退役士兵安置条例》等法规政策，2017年以来发放各类优抚金、抚恤金、补助金等达10966.33万元。

● 2017年以来走访慰问82名年度立功现役军人家庭，逐个送去喜报并发放慰问金8.8万元。

● 2021年，翔安区制作的抗美援朝老兵康仲仁事迹《跨世纪的约定》入选全国“老兵永远跟党走”微视频前十五名，并在全国展播；《理想之光不灭，红色基因永传》入选福建省退役军人事务厅优秀奖；区退役军人事务局干部邱尔明荣获“全国退役军人服务保障先进个人”称号。

本版本/本报记者 邵凌丰
通讯员 张凡贵
本版图/翔安区 提供

全流程全覆盖 保障退役军人权益

翔安区在2020年完成1个区级中心、3个镇（街）服务站示范型规范化建设基础上，2021年继续推进示范型退役军人服务站创建工作——新成立的6个街道也在年内完成了示范型退役军人服务站的创建，区、镇（街）退役军人服务中心（站）已实现100%规范化建设。今年翔安区突出示范引领，着力提升中心（站）服务能力和服务质量，上半年，大嶝街道退役军人服务站和内厝镇退役军人服务站被评为省级百家红色退役军人服务站；民安街道赵厝社区退役军人服务站被评为福建省退役军人服务保障体系建设“五有”先进单位。

以服务站为具体的抓手，翔安区开设退伍返乡报到专门窗口，区服务中心、区人武部派专人进驻窗口联合办公，全面推进退役军人返乡

报到“一站式”服务。这种服务是全方位，覆盖了退役军人生活的全流程——2021年，接收安置自主就业退役士兵113人，同时发放2020年度退役士兵一次性自主就业经济补助金767.45万元；同时推进就业创业，仅2021年翔安区就举办9场就业推荐招聘会及全市退役军人专场招聘会，多渠道向退役军人推送352家企业8743个就业岗位，有针对性地开展就业岗位推荐。

为了充分保障退役军人的权益，从去年至今，翔安区围绕《退役军人保障法》举办法律法规专题讲座、组织保障法专题网络考试，并开展多种形式普法宣传；同时，还成立退役军人法律援助工作站（点），无偿为退役军人和随军家属提供法律咨询及权益保障服务。

建设基础设施 提供训练保障

翔安区将支持部队“四项建设”纳入了全区经济社会发展规划，在提前主动了解驻翔部队在战备执勤、训练演练和生活保障等方面困难的基础上，每年都有针对性地适度安排财政经费，全力支持部队基础设施建设。

自2017年以来，翔安区共投入2299.83万元，完善部队周边战备道路、基层部队官兵战备训练和工作生活等设施，优化了部队的内部环

境和周边的交通条件，其中投入1325.1万元，改善部队营区周边道路建设；投入974.73万元完善基层部队生活文体设施。仅2021年以来，翔安区就支持4个驻翔部队6个项目建设，先后完成区人武部综合球场和正本清源项目、小嶝连队障碍场和篮球场的修缮，同时加快推进94908部队文化广场和篮球场项目建设。

为支持辖区发展 腾出发展空间

作为因应跨岛发展战略而设立的新区，翔安区正处在大开发大建设的关键时期，是推动全市经济社会发展的一个重要引擎——119个省市重点项目正在这片土地上如火如荼地建设中。

为大力支持翔安经济建设，驻翔各部队全力支持建设项目中的涉军土地置换、管线迁改等工作。翔安区充分发挥双拥共建和涉军领导小组办公室的协调作用，加强与部队的沟通联系，通

过深入现场勘查、召开军地协调会议等方式，协同区人武部加强项目跟踪，推动翔安区数个涉军项目有序推进。

驻翔部队也积极配合区双拥共建办、资规部门等单位确认涉军设施归属，提前介入片区规划，积极协商解决难题，全力支持项目建设涉及军事光缆迁改，推动用地置换和军用工事迁建项目取得新进展。

协力维护驻地安全 积极参与志愿服务

在疫情防控最紧急的时候，志愿者队伍里总能看到退役军人的身影——根据区退役军人事务局提供的数据显示，全区退役军人积极加入所在社区志愿者服务队，就近支援村（居）抗疫，共组建92支志愿者服务队，527名退役军人加入志愿者行列。在疫情期间，组织镇（街）民兵和退役军人累计千余人次参与核酸检测现场维持秩序。

驻翔部队则积极融入各项创建活动——组织官兵参加全国文明城市、国家卫生城市和生态文明城市、平安翔安等活动，积极响应开展营

区生活垃圾分类工作。深化部队党建、教育、医疗、消费等特色帮扶行动，加强与学校、企业等单位联系。到驻地周边村居开展理发、义诊等已经成为了军民共建的常态。

与此同时，各驻翔部队还协力维护驻地社会安全稳定，主动承担抢险救灾、应急救援、重大活动安保等急难险重任务，提升军地应急协同能力。武警海警厦门大队翔安工作站与区政法委、厦门海洋综合执法支队、翔安农业农村局等10多家职能部门达成信息共享、联勤协作、合力打击等机制，为辖区的治安管控打下坚实的基础。

民拥军篇

军爱民篇

亮点

人物